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ONTOLOGIJA –STVARANJE LIKOVNOG IDENTITETA 
NOVOG SVETITELJA U OKVIRIMA KLASIČNOG 
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Na temelju ovih razmatranja stvara se ikonografski obrazac 
novog svetitelja, prepodobnog mučenika Haritona 
Crnorečkog, našeg savremenika, koji je postradao za 
Hrista, kao mučenici prvih vekova Hrišćanstva. Likovni 
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ikonu kao smisaoni svet simbola u kome sve ima jasno i 
večno značenje. Lik izobražen na ikoni nosi u sebi energiju 
prvolika, a ikona tu energiju prenosi na posmatrača. Zato je 
ikona očigledna ontologija bića, čulno projavljivanje 
metafizičke suštine naslikanog. Kao takva, ikona je večna i 
uvek savremena i ostaje nam kao nada na konstituisanje 
novog, boljeg čovečanstva na Evharistijskim principima. 
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IDENTITETA NOVOGA SVETITELJA U OKVIRIMA KLASIČNOG SLIKARSTVA 

Apstrakt: Umetnički projekat IKONOPIS KAO OČIGLEDNA ONTOLOGIJA –STVARANJE 
LIKOVNOG IDENTITETA NOVOGA SVETITELJA U OKVIRIMA KLASIČNOG SLIKARSTVA 
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tehnici jajčane tempere na dasci, freske – seko i mozaika, prevođenjem istog ikonografskog 
obrasca u razlićite slikarske tehnike. Kroz stvaranje likovnog identiteta novog svetitelja, autor 
želi da ukaže na ikonu kao smisaoni svet simbola u kome sve ima jasno i večno značenje. Lik 
izobražen na ikoni nosi u sebi energiju prvolika, a ikona tu energiju prenosi na posmatrača. Zato 
je ikona očigledna ontologija bića, čulno projavljivanje metafizičke suštine naslikanog. Kao 
takva, ikona je večna i uvek savremena i ostaje nam kao nada na konstituisanje novog, boljeg 
čovečanstva na Evharistijskim principima. 
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ICON PAINTING AS OBVIOUS ONTOLOGY - THE CREATION OF A VISUAL 
IDENTITY OF THE NEW SAINT IN THE FRAMEWORK OF CLASSICAL PAINTING 

Abstract: Artistic project ICON PAINTING AS OBVIOUS ONTOLOGY - THE CREATION OF 
A VISUAL IDENTITY OF THE NEW SAINT IN THE FRAMEWORK OF CLASSICAL 
PAINTING is an attempt to clarify the meaning and essence of icon painting in several aspects 
(theological, ontological, aesthetic). Based on these considerations, a new form of iconography 
of saint is created, venerable martyr Hariton Crnorečki, our contemporary, who suffered for 
Christ as martyrs of the first centuries of Christianity. Art identity of the new saint (new icon), 
will be presented with respect to the canon of orthodox icon painting and his martyrdom 
suffering in the technique of egg tempera on panel, fresco - secco and mosaic, translating the 
same iconographic form to various painting techniques. Through the creation of visual identity 
of the new saint, the author wants to show the icon as a meaningful symbol of the world in which 
everything has a clear and eternal meaning. The figure depicted on the icon carries energy of the 
archetype, and that energy of the icon is transferred to the viewer. It is therefore that icon is 
obvious ontology of being, sensory detection of the essence of metaphysics of the painting. As 
such, the icon is eternal and always modern and remains as a hope for the constitution of a new, 
better humanity on the Eucharistic principles. 

Keywords: New Martyr Hariton Crnorečki, a new visual identity, canon, icon semiotics, new 
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        UVOD 

 

Umetnički projekat IKONOPIS KAO OČIGLEDNA ONTOLOGIJA – STVARANJE 
LIKOVNOG IDENTITETA NOVOG SVETITELJA U OKVIRIMA KLASIČNOG 
SLIKARSTVA  je samo jedan segment sveobuhvatnije teme “Novi svetitelji kraja XX veka”, 
kojom će se autor baviti u budućnosti. 

 Postojanje ljudi tzv. svetog života na kraju XX veka, u vreme velike drustvene 
sekularizacije predstavlja veoma redak društveni i religijski fenomen. Život i naročito mučeničko 
stradanje takvih svetih ljudi, autora je, kao slikara, podstaklo da svoje interesovanje i umetničko-
naučni rad usmeri ka istraživanju i izobražavanju (predstavljanju) novih ikonografskih obrazaca 
već kanonizovanih novih svetitelja, zatim onih čija se kanonizacija očekuje u Pravoslavnoj crkvi 
i naročito novomučenika.1 Konkretno, u ovom radu autor se bavi stvaranjem novog likovnog 
identiteta jednog novomučenika.  

Za Pravoslavnu crkvu pojam mučeništva obuhvata najsavršenije ispunjenje zaposvesti 
Hristovih. Stradanje za Hrista sadrži svu punotu vrlina, kao što su tvrda vera, čistota srca kroz 
svecelo pokajanje, smelost u delanju, smirenje i poslušanje, poslušanje do smrti (Fil. 2, 8). I, na 
kraju vrhunac svih savršenstava je božanski eros (Kol. 3, 14), savršena ljubav koja ne zna za 
strah i ni u kom slučaju ne otpada od Istine (Kor. 13, 8). Na moštima mučenika u Pravoslavnoj 
Crkvi služi se božanstvena Evharistija, kao najuzvišeniji trenutak Svete Liturgije. Zato 
Pravoslavna Crkva smatra mučenike svetiteljima i odobrava izobražavanje njihovih svetih likova 
na ikonama i pre njihove zvanične kanonizacije. 

Prvi ikonografski obrazci hrišćanskih mučenika pojavljujuju se od ranih godina 
hrišćanstva, pa zatim u srednjem veku kroz profilisanje pravoslavnog obreda dobijaju konačni 
identitet, koji se kroz ikonopisne kanone 2 i danas poštuje. Paralelno sa pravoslavnim istokom 
motiv mučenika javlja se i u likovnim predstavama hrišćanskog zapada (Sv. Dionisije u 
Francuskoj), ali se ovim obrascima u ovom radu nećemo posebno baviti.  

Hariton, novomučenik crnorečki, je primer stradalnika za Hrista, koji svojim životom i 
mučeničkom smrću (končinom) saobražava naše vreme sa prvim vekovima hrišćanstva. Njegov 
životni put, stradanje i nastajanje nove ikone sa njegovim svetim likom je predmet ovoga rada. 
Ikona će biti izobražena (predstavljena) po kanonima pravoslavnog ikonopisa, uz poštovanje 
mučeničke končine svetitelja, koja će odrediti ikonografski obrazac. Pavle Florenski, u svom 
delu Ikona – pogled u večnost kaže:” Najpreči zadatak ikonopisca je postići smisao kanona, 

                                                             
1  Reč je o svetiteljima XX veka. 
2 Kanon- praktično pravilo, uzor po kome treba postupiti,  u:Svetislav Marić, Filozofski rečnik, Dereta, Beograd, 
1991, 71. 
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iznutra proniknuti u njega kao u zgusnuti razum čovečanstva i duhovno se napregnuti do 
najvišeg nivoa postignutog.”.3  

Ikonopis niukom slučaju nije plod mašte i snoviđenja ikonopisca, već rezultat 
mnogovekovnog, molitvenog iskustva generacija, povezanih u saborno – evharistijsko jedinstvo. 
Žitelji neba i zemlje “… ( anđeli, sveci  u hijerarhijskom nizu naniže ikonopisac, vernik ) čine 
celinu čija je okosnica ontološka ideja bića, kao savršenstva, koja se ispoljava kao ideja 
sabornosti”.4 I upravo ikona projavljuje tu savršenu lepotu, preobraženo i oboženu Duhom 
Svetim privlačeći gledaoca magnetnom snagom u osvećene prostore bez prolaznosti, smrti i 
truležnosti. Ikona kao paradigma “težnje ka svetost” odvaja se od portretne umetnosti upravo 
tom težnjom i pomaže razumevanju (sveta) večnosti i savršenstva.  

Svu važnost i lepotu poštovanja kanona u pravoslavnom ikonopisu veoma slikovito 
objašnjava Vladika Danilo Krstić, koji kaže da je dobar ikonopisac, onaj koji „ … postiže najveći 
stepen slobode kroz “monaško“  odricanje od svojevoljnosti”5 u čemu i nalazi svoju 
neponovljivost, saglašavajući se samo sa lepotom preobraženog sveta. Upravo zato “ … ikonu 
može razumeti samo onaj ko se duhovno i teološki ukorenio”6, jer sagledavanje ikone nije 
estetička, već više etička aktivnost.  

Glavni motiv umetničkog projekta IKONOPIS KAO OČIGLEDNA ONTOLOGIJA – 
STVARANJE LIKOVNOG IDENTITETA NOVOG SVETITELJA U OKVIRIMA 
KLASIČNOG SLIKARSTVA je lik prepodobnog novomučenika Haritona Crnorečkog. Sa 
njegovim životom i mučeničkim stradanjem za Hrista upoznaćemo se u poglavlju posvećenom 
ovoj temi. 

U radu su korišćeni  različiti pristupi i metode. Objašnjavajući tip ikone  u kojima su 
svetitelji koji su stradali odsecanjem glave prikazani kako drže svoju glavu u ruci (kefaloforos) – 
što je slučaj i kod ikone oca Haritona koji je predmet ovoga rada, koristili smo se istorijskom i 
hronološkom metodom kao i induktivnom metodom kod pojedinačnih  nabrajanja primera iz 
umetnosti. Život i stradanje svetitelja obuhvatili smo monografskom metodom, koja 
podrazumeva ispitivanje detalja vezanih za njegov život i stradanje, dok smo filozofsko – 
teološku suštinu ikone posmatrali kroz prizmu semiotičke  i ontološke metode. U metodologiji 
nastanka nove ikone korišćen je ikonološki i fenomenološki metod istraživanja, I na kraju je 
praktično, zanatski objašnjen slikarski postupak nastanka novih ikona u različitim tehnikama 
klasičnog slikarstva.   

 

 
                                                             
3 Pavle Florenski, Ikona-pogled u večnost, Teološki pogledi, Beograd, 1979, 106. 
4  Nebojša Kovačević, Semiotika i sintaksa ikone,  Filozofski fakultet u Beogradu, Beograd, 1992,  37. 
5 Vladika Danilo Krstić, Svetlosnik Božije lepote, Svetigora, Cetinje, 2015, 358. 
6  Isto, 358. 



 

12 
 

NEKI  PRIMERI  PRIKAZIVANJA  KEFALOFOROSA U IKONOGRAFIJI 

     Ikone tipa kefaloforos 

 

 Ikona Svetog Haritona pripada tipu ikone KEFALOFORОS, zbog načina kako je svetitelj 
postradao (obezglavljivanje).7 Glavna morfološka osobina ikone tipa kefaloforos je odsečena 
glava koju na ikoni svetitelj drži u levoj ruci, položenu u zlatnoj posudi. Taj najveći prinos, svoju 
mučeničku končinu, svetitelj prinosi Gospodu, a ikonopisac je simbolički predstavlja njegovom 
odsečenom glavom, koja počiva na zlatnoj zdeli.  

 Izraz lica svetitelja na ikoni je spokojan, a izraz na odsečenoj glavi je potpuno smirenje 
eshatona8, lišeno i najmanje tuge ili bola, koji pripadaju istorijskom vremenu. Taj plemeniti, 
mirni izraz lica nalazimo na fresci Hristovog raspeća iz manastira Studenica, upravo na licu 
raspetog Spasitelja. Izraz uzvišenog smirenja na Hristovom licu, živopisac posebno ističe 
kontrastom velike tuge i bola na licima Presvete Bogorodice i Svetog Jovana, koji se nalaze 
ispod krsta na kome je raspeti Isus Hristos.  

 

   

  Raspeće Isusa Hrista, Bogorodičina crkva u Studenici, XIII vek, freska 

                                                             
7 grč. κεφαλοφόρος – onaj koji drži svoju glavu, glavonosac 
8 grč. το εσχατον – kraj, posletak; u teološkoj terminologiji eshaton predstavlja večnost 
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U pravoslavnoj ikonografiji najpoznatiji, a verovatno i najstariji primeri ikona tipa 
kefaloforоs su ikone Svetog Jovana Krstitelja (Preteče)9, koji je mučenički postradao kada mu 
je odsekao glavu bezdušni car Irod.10 Zbog toga se ovaj svetitelj u potonjoj ikonografiji nekad 
predstavlja sa odrubljenom glavom koju drži na tacni u ruci, ili koja je ispred njega.  

 
Predstave Svetog Jovana Krstitelja se pojavljuju još u ranovizantijskoj umetnosti 

(bazilika u Poreču)11 ili u tehnici enkaustike iz VI i VII veka12. U vizantijskoj umetnosti lik 
Svetog Jovana Preteče se pojavljuje najčešće kao asketska figura u pustinji. Obučen je u haljinu 
od kamilje dlake i predstavljen kao plemeniti lik duge brade. Sv. Jovan Preteča prikazuje se  na 
više načina, od kojih su najkarakterističniji: 1. sa krilima; 2. kako stoji sa svitkom i tekstom: 
“pokajte se”; 3. kako stoji u pustinji sa lavom u pozadini; i 4. kao  kefaloforos (svetac kome je 
odsečena glava i koji drži sam svoju glavu).13 U srpskoj umetnosti jedan od najlepših primera Sv. 
Jovana sa svitkom je iz 14. veka u manastiru Gračanica. Ikonografija krilatog Svetog Jovana 
Preteče sa odsečenom glavom u rukama nastaje krajem XIII veka, a karakteristična je tek u XIV 
veku u vizantiijskoj, srpskoj, bugarskoj umetnosti. 

Predstave Sv. Jovana Krstitelja  kefaloforosa sreću se u srpskoj umetnosti i u kasnijim 
epohama. U muzejskim zbirkama i crkvenim riznicama sačuvano je vise ovakvih ikonografskih 
predstava.  Tako npr. u Muzeju SPC u Beogradu čuva se ikona Andrije Raičevića iz 1645. 
godine, dok se u riznici manastira Hilandara nalazi grafika Partenija Karavie, nastala u  
Konstantinopolju, oko 1810. 14 

U srpskoj crkvenoj umetnosti sreću se predstave  i svetih mučenika predstavljenih kroz  
ikonografski obrazac kefaloforosa. U srpskoj pravoslavnoj crkvi Sv. Georgija u Pešti sačuvana je 
bakrorezna ploča kao i grafika sa predstavom  Sv. Georgija. Centralni motiv ovog bakroreza je 
Sv. Georgije koji u ruci drži svoju odsečenu glavu, dok su sa strane date scene njegovog 
mučenja.15 

Tokom vremena ikonografska predstava Sv. Jovana Preteče kefaloforos prenosi se i kroz 
ikonografiju vladara mučenika, ali taj ikonografski model dobija i druge odrednice. Predstave 
vladara imaju i mač kao simbol vladarskog statusa, pored krune i svitka.  

                                                             
9 U hrišćanstvu se poštuje kao svetac,  pustinjak i mučenik, prethodnik Isusov. Naziva se i  Preteča jer se pojavio pre 
Hrista i počeo pripremati ljude za njegovo učenje. 
10 Praznik Usekovanje (odsecanje) glave Sv. Jovana Krstitelja u SPC proslavlja se 11. septembra. Glava ovog 
svetitelja pronađena je odvojeno od tela 452. godine. Tri puta je nestajala i bila ponovo nađena. Poslednji put je 
pronađena 850. godine u Carigradu.  
11 Viktor Lazarev,  Istorija vizantijskog slikarstva, Brimo, Logos, Aleksandrija, Beograd 2004, 48. 
12 Isto, 51. 
13 Enciklopedija pravoslavlja,  knj. II, I-O, Savremena administracija, Beograd, 2002, 893.  
14 Dinko Davidov, Hilandarska grafika, Prosveta, Beograd, 1990, 52. 
15 Bakrorez je nastao 1701. godine ktitorstvom Emanuila H. Nikolau i darivan peštanskoj crkvi, u:Dinko Davidov, 
Srpski bakrorezi 18. veka, Matica srpska, Novi Sad, 1983, 55. 




